

中共黑龙江省委机关报

2025年10月25日 星期六

乙巳年九月初五

第25991期 今日4版



龙头新闻客户端

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

征求对中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议的意见 中共中央召开党外人士座谈会

习近平主持并发表重要讲话
李强王沪宁蔡奇丁薛祥出席

新华社北京10月24日电 中共中央8月27日在中南海召开党外人士座谈会，就中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见建议。中共中央总书记习近平主持座谈会并发表重要讲话强调，谋划“十四五”时期经济社会发展，要锚定基本实现社会主义现代化目标，深刻把握国际国内形势，扎实推动高水平科技自立自强，稳步推进共同富裕，动员全党全国各族人民为推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

中共中央政治局常委李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥出席座谈会。

座谈会上，民革中央主席郑建邦、民盟中央主席丁仲礼、民建中央主席郝明金、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席何维、致公党中央主席蒋作君、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全国工商联主席高云龙、无党派人士代表郭雷先后发言。他们高度评价在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下我国

“十四五”时期经济社会发展取得的成就，赞同中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议的考虑，并就扩大内需、构建现代化产业体系、培育发展新质生产力、推进教育科技人才一体建设、强化创新链产业链和消费链协同、促进共同富裕、推动区域协调发展、建设海洋强国、建设更高水平平安中国、保障能源和粮食安全、促进民营经济高质量发展、深化两岸融合发展等提出意见和建议。

在认真听取大家发言后，习近平发表重要讲话。他指出，发扬民主、集思广益，广泛听取各方面意见，是中共中央研究重大问题、制定重要文件的一贯做法和优良传统。为做好建议稿起草工作，中共中央组织了深入的调查研究，并面向全社会开展了网络征求意见活动。

习近平强调，“十四五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。要对照基本实现社会主义现代化的目标要求，科学确定经济社会发展各领域的战略任务和思路举措。要聚焦影响和制约高质量发展的重点领域和关键环节，巩固拓展优势、破除瓶颈制约，补短板弱项。要统筹谋划“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局的各项任务，形成发展合力，增强综合效应。

习近平指出，当前我国发展处于战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。要密切跟踪、精准研判国际形势，积极识变应变求变，牢牢把握战略主动。无论外部环境怎么变化，都要集中力量办好自己的事。要完整准确全面贯彻新发展理念，做强国内大循环，畅通国内国际双循环，妥善防范化解风险，不断提高发展质量和韧性。

习近平强调，高水平科技自立自强是高质量发展的战略支撑。要发挥新型举国体制优势，瞄准世界科技前沿，统筹推进教育科技人才一体发展，在加强基础研究、提高自主创新能力上持续用力，在突破关键核心技术上努力攻关。要因地制宜发展新质生产力，坚持全面推进传统产业转型升级、积极发展新兴产业、超前布局未来产业并举，加快建设现代化产业体系。

习近平指出，中国式现代化是全体人民共同富裕的社会主义现代化。要把造福人民作为根本价值取向，坚持在发展中保障和改善民生。要进一步优化区域经济布局、促进区域协调发展，巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴。要采取更多可感可及的具体举措，着力满足人民群众在就业、教育、社保、住房、医疗、养老、托幼等方面的需求。

习近平希望各民主党派、工商联和无党派人士发挥密切联系社会各界的优势，继续就“十四五”时期经济社会发展相关问题进行深入思考和研究，及时向中共中央提出有针对性的意见建议，为推动经济社会高质量发展、基本实现社会主义现代化贡献智慧和力量。

王毅、刘国中、李干杰、李书磊、李鸿忠、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、吴政隆、谌贻琴、穆虹、姜信治，中共中央、国务院有关部门负责人出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有邵鸿、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震和张恩迪、安立佳、张卫红等。

高质量完成“十四五”规划 系列主题新闻发布会

科技引领新动能 “创新龙江”展新姿

本报24日讯（记者彭溢）24日下午，由省委宣传部、省政府新闻办主办的高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会举行第四场，省科学技术厅有关负责人介绍了“十四五”时期，我省强化科技引领新动能，展现“创新龙江”新作为的有关情况，并回答记者和网友提问。

省科学技术厅党组书记、厅长陈苏在主旨发布中介绍，“十四五”期间，我省科技系统深入贯彻落实习近平总书记关于“以科技创新引领产业全面振兴”“加快形成新质生产力”的重要讲话重要指示精神，推动“十四五”科技创新蓝图基本实现，创新体系效能全面提升，创新龙江建设站上了新的历史起点。

加强高质量科技供给，全省科技创新能力显著提升。我省着力“打好关键核心技术攻坚战”，2024年，全社会研发经费达249.6亿元，较“十三五”末期增长44.1%，研发投入强度达到1.51%，较“十三五”末期提升0.27个百分点。基础研究计划预算资金从0.61亿元增长到1.2亿元，接近翻一番。实施省重点研发计划项目706项，在研重点研发计划项目形成新技术、新产品1600余项，申请或授权发明专利1900余项。一批原创性技术成果成功应用于“嫦娥六号”“天问二号”“祝融号”“悟空号”“探索三号”等大国重器。

推动重大创新平台高质量发展，科技创新策源能力明显增强。着力“建设重大创新基地和创新平台，完善产学研协同创新机制”，全省各类国家级科技创新平台达到69家，全国重点实验室总数由7家增至16家，实现国防、粮食、生态、能源、产业“五大安全”全覆盖。东北地区首个重大科技基础设施“空间环境地面模拟装置”建成投

用，哈工大“中国—卢旺达”交通基础设施智能化“一带一路”联合实验室获批建设。全省共有各类省级科技创新平台1046家，通过“冠名一培育一授牌”模式建设省级创新平台74家。

优化资源配置，区域科技创新高地效应加速显现。着力“完善区域科技创新布局”，哈大齐自创区、佳木斯农高区获国务院批复建设，2024年哈尔滨、齐齐哈尔高新区国家综合评价排名分别提升3位和6位，自创区教育科技人才一体化联合成果转化模式入围国家自创区“揭榜挂帅”政策试点。佳木斯农高区集聚高新技术企业、专精特新“小巨人”企业分别较批复前增长13.7倍和5倍，“稻麦绿色丰产无人化栽培技术”被农业农村部评为重大引领性技术，示范应用2296万亩。

推动重大科技成果落地转化，科技创新与产业创新融合不断深入。着力“提高科技成果落地转化率”，深入实施科技成果转化行动、科技成果产业化突破年行动，近三年全省累计转化重大科技成果1763项，新增经济效益333.2亿元。首批建设7个环大学大院大所创新创业生态圈，“商业航天产业园”“智能机器人产业园”加快建设，生态圈聚集企业2234家，实现产业化项目127项。哈工大先研院、环哈工程成果转化中心、黑科大碳谷大厦、哈兽研恩维生物、大庆智能钻采装备产业园等重点项目建设落地。在全国第2家设立“科技成果转化奖”。设立东北首支总规模5.05亿元的天使投资基金。2022年我省培育高新技术企业典型经验获国务院第九次大督查通报表扬。

相关报道详见第三版



哈工大“地面空间站”综合舱。

本报记者 荆天旭摄

“绿色发展看龙煤”系列报道之四

百年煤企从“黑金”到“绿能”的破局之路

□本报记者 崔立东

2025年10月5日，“十四五”重点项目龙煤鹤岗矿业公司鸟山煤矿迎来投产三周年的日子。凌晨，当大多数人还在沉睡，鹤岗煤海深处的鸟山煤矿却灯火通明。随着巨大的传输带轰鸣着由静转动，乌黑发亮的煤炭如潮水般涌入煤仓，调度指挥中心电子屏上的数字定格在“1,775,168吨”。

鹤岗矿区，拥有108年的开采历史和80年的建企历程，是抗战胜利后最早回到党和人民怀抱的大型煤炭企业之一。

自建企以来，累计生产原煤7.8亿吨，上缴税费220亿元，以“乌金”之力为共和国的工业化奠定了坚实基础。

然而，在全国众多老矿区资源日益枯竭、发展陷入困境的大背景下，这家老牌国企如何在时代浪潮中成功实现蜕变与新生？记者对此进行了深入采访。

智能新生：老矿山的“智慧革命”

提起当年的工作环境，新陆煤矿老矿工姜国德直皱眉。

井下巷道狭窄，还需扛着几十斤重的风镐，弯腰艰难凿岩。“咚咚”的凿岩声夹杂着机器的轰鸣，震得耳朵生疼，粉尘弥漫全身，即使洗三次澡仍能搓出“煤泥”。通风房里的气氛更为紧张，监测员紧盯着满墙的老式仪表，所有数据全靠手工填写。

如今再走进矿区，老矿工们都不禁感叹：“简直像换了了个地方！”

镜头切换至凌晨三点的兴安矿通风监测室：两面高清大屏几乎占据了整面墙，显示着17个工作面、50个监测分站以及248个监测探头的实时数据，这些数据以数字和曲线的形式持续刷新。即使瓦斯浓度仅波动0.01%，系统也会立即触发红色警报，并自动锁定异常区域。

监测员小赵坐在操作台前，手指轻点鼠标，井下工作的实时画面便出现在屏幕上。“以前下井巡检，一趟得走三四个小时，现在通过5G网络，就能与井下一些主力工作的班组长进行视频通话，有问题可以当场协调解决。”他指着屏幕里的矿工说，“你看，他们身上的定位仪，能够将位置和动态实时传回，安全系数大大提升。”

这翻天覆地的变化，源于真金白银的科技投入。近年来，龙煤鹤岗矿业公司年度科技投入从0.89亿元一路攀升至1.66亿元。持续加码的资金支持，为老矿山的智能化转型注入了强劲动能。AI视频智能辅助系统、人员精准定位系统、微震监测系统等一批先进技术相继落户井下，如同为这座老矿山装上了“智慧大脑”，全方位提升了生产的智能化水平与安全保障能力。

智能化技术在井下工作面的深度应用，不仅带来了生产效率的跃升，更让矿工们真切感受到了作业模式的巨大变化。在益新煤矿的智能化采煤工作面，整齐排列的液压支架宛如一片“钢铁丛林”，取代了传统的人工高强度操作。（下转第三版）

习近平致电祝贺帕斯当选玻利维亚总统

新华社北京10月24日电 10月24日，国家主席习近平致电帕斯，祝贺他当选多民族玻利维亚总统。

习近平指出，中国和玻利维亚是好朋友、好伙伴。建交40年来，中玻关系始终

保持良好发展势头，双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解和支持，各领域务实合作成果丰硕，两国人民友谊深入人心。中方高度赞赏玻方恪守一个中国原则。我高度重视中玻关系发展，愿同帕斯一道努力，引领中玻战略伙伴关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

同日，国家副主席韩正向玻利维亚当选副总统拉腊致贺电。

习近平将赴韩国出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问

新华社北京10月24日电 外交部发言人10月24日宣布：应大韩民国总统李在明邀请，国家主席习近平将于10月30日至11月1日赴韩国庆州出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问。

本报24日讯（记者邵晶岩）24日，省委书记许勤主持召开省委常委会（扩大）会议，传达党的二十届四中全会精神，学习习近平总书记受中央政治局委托所作的工作报告、在第二次全体会议上的重要讲话和《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》及说明，传达全会公报和中宣部学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神电视电话会议精神，研究部署相关工作。

会议指出，党的二十届四中全会是在即将进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次十分重要的会议，对中国式现代化全面推进推进国家建设、民族复兴伟业而团结奋斗具有重大意义。习近平总书记所作的工作报告，展现了党的二十届三中全会以来以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民勇毅前行、开拓创新取得的新成就。习近平总书记在第二次全体会议上的重要讲话，对深刻领会、全面贯彻全会精神提出明确要求、作出重要部署。全会通过的《建议》，深入分析我国发展环境面临的深刻复杂变化，对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画，是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一总动员、总部署，为续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章、奋力开创中国式现代化建设新局面提供了根本遵循。

会议指出，“十四五”时期，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国人民群众团结一心、众志成城，迎难而上、砥砺前行，中国式现代化迈出新的坚实步伐，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。新时代党和国家面貌焕然一新，中华民族伟大复兴势不可挡，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。实践充分证明，习近平总书记始终是我们战胜前进道路上一切风险挑战的主心骨和定海神针，“两个确立”始终是党和国家事业兴旺发达、推进中国式现代化、实现强国复兴伟业最可靠的政治保证。

会议强调，全省各级党组织要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，全面落实党的二十届四中全会精神，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，坚持稳中求进工作总基调，深刻领会“十四五”时期经济社会发展的指导思想、重大原则、主要目标、重大举措和根本保证，坚持党的全面领导，坚持人民至上，坚持高质量发展，坚持全面深化改革，坚持有效市场和有为政府相结合，坚持统筹发展和安全，奋力推动高质量发展取得新突破，为现代化强省建设奠定更加坚实基础。

会议要求，各地各部门要认真贯彻党的二十届四中全会精神，扎实开展学习教育、宣传宣讲、研究阐释、贯彻落实等各项工作，迅速掀起学习贯彻全会精神的热潮。要编制好各地区各部门、各行业各领域“十四五”规划，巩固经济回升向好势头，统筹抓好粮食收储销售、项目建设、冰雪旅游等工作，扎实做好水电气暖保供，毫不放松加强安全生产监管，坚决完成全年目标任务，确保“十四五”圆满收官，为实现“十五”良好开局打牢基础。

蓝绍敏在省政协月度协商座谈会上强调

持续助力“百村精品”建设 服务我省乡村振兴

本报讯（记者郭铭华）23日，省政协召开《黑龙江省关于深入推进“百村精品”建设实施方案》实施情况月度协商座谈会。省政协主席蓝绍敏出席并讲话。

省政协副主席、民盟省委会主委钱福永主持，省政协秘书长徐利刃出席，15位省政协委员参加。

会上，省政协人口资源环境委员会汇报调研协商进展情况；省农业农村厅有关负责同志介绍全省有关情况；孙微、王志宏等7位省政协委员和专家学者吴迪、王勇刚围绕议题发言；省财政厅、省住建厅和省文旅厅有关负责同志就发言内容进行回应。

蓝绍敏指出，我省深入贯彻落习近平总书记重要指示精神，结合实际制定《黑龙江省关于深入推进“百村精品”建设实施方案》，以点带面推动全省近万村（场）的宜居宜业和美丽乡村建设。省政协围绕方案实施情况开展协商式监督，旨在促进“百村精品”建设深入推进，助力省委决策部署进一步得到落实。

蓝绍敏指出，“百村精品”建设是以乡村建设为引领的乡村振兴和农村人居环境整治工作。要以高度的政治责任感和历史使命感，持续助力“百村精品”建设，为我省乡村全面振兴作出新的更大贡献。

省政协办公厅、研究室、人口资源环境委负责同志参加。

2025中国计算机大会

聚焦大模型发展 专家学者献策产业未来

详见第四版